
Niederschrift 

zur 4. Gemeinderatssitzung 2013 Crossen an der Elster  

am 27. Juni 2013 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Beginn der Sitzung:   19:00 Uhr Ende der Sitzung :                21:05 Uhr     
 

Der Gemeinderat umfasst 13 Mitglieder, davon sind 7 anwesend : 
 

Bürgermeister : Jens Lüdtke 
Erste Beigeordnete : Heidelinde Laube 
Gemeinderatsvorsitzender : Dr. Wolfgang Maruschky 
Gemeinderatsmitglieder : Uwe Berndt, Andreas Giegold, Wilfried Hebestreit, Ines Stumm-

höfer 
 

Es fehlen entschuldigt : Ralf Dölle, Hans-Ulrich Feit, Nadine Kahle, Albrecht Pitschel, 
Christiane Richter, Dr. Conrad Vogel 

 

Außerdem sind anwesend : Herr Lindenberg (Fa. ithw), OTZ, Frau Troll, Herr Bierbrauer, Bür-
ger 

Schriftführung : Frau Baas 
 
 

SITZUNGSVERLAUF : 
 

TOP 1 : Begrüßung und Eröffnung der Sitzung  

Der Gemeinderatsvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 

 

TOP 2 : BÜRGERANFRAGEN  

Die anwesenden Bürger äußern Kritik und Lob zur Bewältigung der Hochwasserkatastrophe 
sowohl auf kommunaler Ebene, als auch auf Kreisebene. Sie unterbreiten Vorschläge für zu-
künftige Planungen und Maßnahmen. 
Abschließend wird festgestellt, dass schnellstens eine Arbeitsgruppe „Hochwasserschutz“ ge-
bildet wird, in der neben den GR-Mitgliedern auch sachkundige Bürger und andere Firmen bzw. 
Behörden beteiligt werden sollen. 
Der Bgm. wird das Vorhandensein eines Notstromaggregats bei der Kläranlage klären. 

 

TOP 3 :  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit 

und der Tagesordnung 
 

Die Einladung mit der Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats fristgerecht und 
ordnungsgemäß zugegangen.  
 

Von den 13 Mitgliedern des Gemeinderates sind 7 anwesend; somit ist die Versammlung be-
schlussfähig. 
 

Die Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats mit der Einladung zugegangen. Herr 
Dr. Maruschky stellt im Namen der F.D.P den Antrag zu einer Beschlussfassung bzgl. eines 
Spendenaufrufes für den Kindergarten in Caaschwitz. Der Antrag wir einstimmig angenommen. 
Es erfolgen weiter keine Anmerkungen oder Änderungen; die Tagesordnung wird in nachfol-
gender Form einstimmig genehmigt: 
 

TAGESORDNUNG : 

Öffentlicher Teil : 

TOP 1 : Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 

TOP 2 : BÜRGERANFRAGEN 

TOP 3 : Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesord-
nung 
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TOP 4 : Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung (Anlage) 

TOP 5 : Beratungen und ggf. Beschlussfassungen : (Anlagen) 

5.1 Auftragserteilung zur Prüfung der Jahresrechnung Baubetriebshof 

5.2 Namensvergabe Hauptstraße 12 

5.3 Spendenaufruf Kindergarten Caaschwitz 

TOP 6 : Mitteilungen und Verschiedenes 

6.1 Hochwasser  

6.2 Bauhofimmobilie 

6.3 Vorlage Jahresrechnung 2012 
 

 

TOP 4 : Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  

Die Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung vom 16. Mai 2013 ist den Mitgliedern zuge-
gangen. Bei TOP 2, Herr Berndt, erster Beistrich werden die Worte „an die Blumenkübel“ ge-
strichen. Es erfolgen weiter keine Anmerkungen; die Niederschrift wird einstimmig genehmigt. 
Die Tonbandaufzeichnungen der Sitzung sind zu löschen. 
 
 

TOP 5 : Beratungen und ggf. Beschlussfassungen 
 

5.1 Auftragserteilung zur Prüfung der Jahresrechnung Baubetriebshof 

Auf Hinweis von Herrn Hebestreit informiert Frau Troll, dass die im WA festgestellten notwendi-
gen Korrekturen vorgenommen wurden. 
 

Beschluss – Nr. 27/2013 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, die HDL-Hanseatische 
Steuerberatungsgesellschaft mbH Gera mit der Prüfung des Jahresabschlusses 2011 des 
Baubetriebshofes Crossen zu beauftragen.  
Der Beschluss wird mit 7 Stimmen dafür (einstimmig) gefasst. 

  

5.2 Namensvergabe Hauptstraße 12 

Der Bgm. verliest die diesbezügliche Passage seines Artikels im letzten Amtsblatt. Die Stimm-
zettel der Bürger-Vorschläge brachten folgendes Ergebnis : 8 x andere Namen, 3 x Treffpunkt 
Elster??, 68 x Kulturhaus und 222 x Klubhaus Crossen. 
Herr Hebestreit bemängelt die aus seiner Sicht zu schwache Bürgerbeteiligung. 
 

Beschluss – Nr. 28 / 2013 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, dem Gebäude „Hauptstraße 
12“ den Namen Klubhaus Crossen zu geben. 
Der Beschluss wird mit 5 Stimmen dafür (Herr Berndt), 1 Gegenstimme (Herr Hebestreit) und 1 
Stimmenthaltung (Frau Stummhöfer) gefasst. 
 

Der Bgm. Informiert, dass er die Namensgebung in einem würdigen Rahmen vollziehen und die 
Anbringung eines Namensschriftzuges von außen veranlassen wird. 
 

5.3 Spendenaufruf Caaschwitz 

Herr Dr. Maruschky erläutert den Antrag der F.D.P.-Fraktion, überwiegend unter dem Ge-
sichtspunkt „Zeichen der Solidarität“. 
 

Beschluss – Nr. 29/2013 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt auf Antrag der F.D.P.-
Vertreter im GR, die Verwaltungsgemeinschaft zu beauftragen, eine Aktion zu starten, wo es 
darum geht, Spenden für die hochwassergeschädigten Bürger in Caaschwitz und anderen Ein-
richtungen, besonders der Kindereinrichtungen, einzuholen. 
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Die Aktion sollte sofort aktiviert werden. Sie sollte gezielt für die Unterstützung der Kinderein-
richtung in Caaschwitz gelten. 
Der Beschluss wird mit 7 Stimmen dafür (einstimmig) gefasst. 
 
 

TOP 6 : Mitteilungen und Verschiedenes 
 

6.1 Hochwasser 

Der Bgm. verliest die diesbezügliche Passage seines Artikels im letzten Amtsblatt und gibt wei-
tere Erläuterungen zum Ablauf der Katastrophe und  deren Bewältigung. Zur Schadensbewälti-
gung wurden bislang rd. 23.000 Euro ausgegeben; der Gesamtschaden wird für Crossen auf 
rd. 987.000 Euro geschätzt. Er nennt aktuelle und zukünftige Schritte der Gemeinde zum 
Hochwasserschutz (Gewässerwerkstatt, Arbeitsgruppe). Weiterhin kritisiert er einen Artikel aus 
dem facebook. Dies soll er jedoch gem. Gemeinderatsvorsitzenden mit der Verfasserin selber 
klären. 
Herr Berndt sieht die Kritik des Bgm ebenfalls als deplatziert an. Weiterhin kritisiert er die 
„Schlechtleistung“ des Landrates im Katastrophenfall. 
 

Beschluss – Nr. 30/2013 :  
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, eine Arbeitsgruppe „Hoch-
wasserschutz“ zu gründen. Diese besteht aus Mitgliedern des Gemeinderates (je 1 Person der 
im GR vertretenen Fraktion bzw. Wählergruppen), dem Bürgermeister, 1 Vertreter der Verwal-
tung.   
Der Beschluss wird mit 7 Stimmen dafür (einstimmig) gefasst. 
 
Aufgrund weiterer Termine verabschiedet sich Herr Bierbrauer und verlässt die Versammlung. 
 
Herr Lindenberg vom Institut für technisch-wissenschaftliche Hydrologie (itwh) verteilt eine Ein-
schätzung der Hochwassergefährdung in Crossen durch die Rauda. Er informiert über das 
Institut und seine Person selbst, erläutert die bisherigen Planungen von Eisenberg und Rauda 
und die Möglichkeit und Notwendigkeit für Crossen, sich anzuschließen (anhand einer Präsen-
tation). 
Auf Nachfrage des Bgm erläutert er, dass die Beauftragung des itwh zum jetzigen Zeitpunkt 
aufgrund der Vorplanungen in Eisenberg und Rauda kostengünstiger sei (ca. 15.000 – 20.000 
Euro, ca. 60% Förderung). Eine Entscheidung muss jedoch aufgrund der Verpflichtungen ge-
genüber Eisenberg und Rauda bis zum 26.07. gefällt werden. 
Herr Dr. Maruschky bedankt sich bei Herrn Lindenberg und bittet um Übersendung eines 
schriftlichen Angebotes. Dieser verlässt die Versammlung. 
 

6.2 Bauhofimmobilie 

Der Bgm informiert über die Festlegung im HFA, auf Grundlage eines neuen Wertgutachtens in 
erneute Kaufverhandlungen (zusammen mit Herrn Hebestreit bzw. der Fraktion DIE LINKE) zu 
gehen. Da bislang keine Vorschläge eingegangen sind, wird er selber einen Gutachter auswäh-
len und beauftragen. 
 

6.3 Vorlage Jahresrechnung 

Frau Troll gibt Erläuterungen zur Jahresrechnung 2012, die – zusammen mit dem Jahresbe-
richt 2012 BBH – an jede Fraktion bzw. im Gemeinderat vertretenen Gruppierung verteilt wird. 
 

6.4 Sitzungstermine 

Aufgrund des Hinweises des Herrn Lindenberg terminiert der Bgm wie folgt : 
18.07. – Haupt- und Finanzausschusssitzung 
25.07. – Gemeinderatssitzung (Gem. Hinweis von Herrn Hebestreit soll hier auch die überarbei-
tete Richtlinie zu den kommunalen Fördermitteln beraten und ggf. beschlossen werden). 
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6.5 Informationen des Bürgermeisters 

- Der Bgm. verliest ein Schreiben des RA Witkop, nach dem eine Beteiligung der Ge-
meinden an der AWE – Altersgerechtes Wohnen im Elstertal zur Zeit entbehrlich er-
scheint. 

- neue Zusammensetzung des Pfarramtsbezirkes, Gemeindekirchenfest mit Kinderfest 
Gemeinde, Kirchgemeindezentrum 

- Schulfest am Freitag und Kindergartenfest am Samstag (Die üblichen Spenden werden 
halbiert zugunsten der Kindereinrichtung in Caaschwitz) 

- Die Erstellung des Baulückenkatasters ist über eine Projektarbeit der FH Erfurt zu orga-
nisieren. 

 
 
Der Gemeinderatsvorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung. 
 


